

湖泊水生生态环境持续改善,鱼类洄游通道正在恢复

上海淀山湖又见银鱼游

本报记者蔡新华 见习记者刘静上海报道
消失了20多年后,河豚、银鱼如今又重返上海淀山湖。上海海洋大学教授、著名鱼类专家戴小杰带领研究团队对淀山湖进行了长达10年的研究,在最近的5年中,研究团队几次在淀山湖捕捞到河豚、银鱼,以及各种土著小魚,这说明上海淀山湖水生生态环境已有所改善,长江口、黄浦江、淀山湖鱼类洄游通道正在逐步恢复。

已能捕捞到河豚、银鱼

受农业部门委托,戴小杰的研究团队从2006年开始研究淀山湖渔业资源变化情况,以及对淀山湖增殖放流效果进行科学论证。按照要求,他们每年都要在不同时段和时间节点,到淀山湖开展实地研究,进行现场采样。

据戴小杰介绍,研究团队在淀山湖沿线总共设置了12个监测点,他们每次都要用网具分别到每一个监测点现场捕捞,然后把捕捞到的鱼类带回去研究,并根据种类、尾数和重量进行定量、定性分析。“最早的一次是在2012年,最近的一次是在今年年初,我们分别捕捞到河豚、银鱼,其中河豚有两次捕捞到一条,有一次捕捞到两条。银鱼的数量略多,捕捞到四次,每次都分别捕捞到四五条。”

根据监测到的情况,研究团队认为,并不是像以前人们认为的淀山湖鱼类的洄游通道已经被完全阻隔,长江口、黄浦江、淀山湖的鱼类洄游通道正在逐步恢复,淀山湖增殖放流也已取得明显效果,淀山湖水生生态环境有所改善。

淀山湖应全面禁捕

据研究团队提供的资料表明,1959年调查发现,淀山湖拥有鱼类60属75种。“当时淀湖水草丰盛,河豚、银鱼时常出没,渔民在丰产的湖面上随时可以捕捞到包括河豚、银鱼、白水鱼在内的各种土著鱼类。但这一情况随着近30年来的过度开发、环境污染、大量人工养殖,以及洄游通道阻隔而遭破坏。”戴小杰介绍道,由于上述原因,淀山湖渔业资源急剧衰竭,截至2015年,淀山湖拥有鱼类降至28属39种,约为50多年前的一半。

近10年来,在上海市相关部门的高度重视下,各种水生生态保护和鱼类保护措施落实到位,淀山湖水生生态环境重新得到改善,河豚、银鱼重返淀山湖就是一个重要标志。

据悉,上海市和青浦区相关部门现已全面禁止淀山湖人工养鱼,人工养殖网具已经全部拆除,非法捕捞得到遏制,淀湖水质的富营养化情况也得到有效控制,水质正逐步改善。

同时,为了更好地保护淀山湖的渔业资源,上海市和青浦区的渔业部门正在筹建淀山湖土著鱼类保种基地。目前,已经收集到多个与白水鱼相像的品种,青稍鲃、蒙古鲃、红鳍原鲃等都已经可以较大规模地培养出产本。

记者还了解到,现在允许在淀山湖捕捞的许可证还有100多张,各种非法捕捞情况仍有发生。“淀山湖最突出的问题之一在捕捞上。”戴小杰认为,如果捕捞量得不到控制,会加剧渔业资源的衰竭。只有实施全面禁捕,才能在尽可能短的时间里把整个湖泊的生态环境恢复到最佳状态。

镇江市委书记调研长江生态保护工作

生态大保护中推动经济大发展

本报讯 江苏省镇江市委书记夏锦文日前调研推进长江生态保护工作,要求深入贯彻落实中央和省有关精神,坚持生态优先、绿色发展、齐抓共管,乘势而上、借势而为、造势而进,在长江生态大保护中推动长江经济带大发展。

夏锦文指出,全面落实“共抓大保护,不搞大开发”的目标任务,要在“保

护”上出硬招,在“建设”上下功夫,在“发展”上转方式,在“改革”上求突破。要牢固树立保护为本的发展理念,充分认识长江的最大效益是生态效益,有序利用长江岸线资源,大力促进港口合理布局,不断激发内生发展活力,切实把长江经济带建设成为生态文明建设的先行示范带、引领全国转型发展的创新驱动

带、具有全球影响力的内河经济带、东中西互动合作的协调发展带。

夏锦文强调,长江经济带发展要与落实新理念、优化新布局结合起来,以长江沿线为镇江生态、经济主轴,全面优化城市空间布局和产业布局;与供给侧结构性改革结合起来,推进“三去一降一补”重点任务的决心要更大、措施要更严、行动要更有力;与“江海河联动、港产城融合”结合起来,着力加强港口环境整治,推进清洁能源应用、推广节能减排技术;与更大力度推进生态优先结合起来,让环境污染整治、低碳示范城市建设等更加可观可感,让生态优先更加名副其实。

徐波 施雨 张媛

葫芦岛市市长调研海洋陆源污染防控

全面彻底整改环境问题

本报讯 针对当前媒体反映的渤海陆源污染问题,辽宁省葫芦岛市市长戴炜日前率领军环环保局、住建委等10个主要职能部门及连山区、龙港区主要负责人深入实地,就海洋陆源污染防控工作展开调研。

戴炜一行实地察看了龙湾海滨至兴城海滨沿线的多处排污口,并听取了相关负责人的工作汇报。现场视察结束后,戴炜主持召开了市政府环境治理专题会议,要求全面彻底整

改环境问题。

戴炜强调,要立即在全市范围内开展环境污染专项整治行动,彻查“五里河、茨山河、连山河入海口”等区域环境问题,严厉打击环境违法行为,严肃追究有关地区、部门和负责人的责任,全面彻底整改环境问题。要以坚决的态度和有利的措施,确保到年底全面完成全市与省政府及上级部门签订的环保责任状各项任务目标,对不能按时完成任



◆谭代茂

四川省金堂县转龙镇近年来多措并举,充分发动群众,取得了“基础设施基本完善、农业产业快速发展、农村面貌根本改观”的良好成效,开创了环境改善与经济发展“双赢”的新局面。

明确重点,分类施治

金堂县转龙镇针对市政设施、日常保洁等方面,分别采取城管管、城管管、商户管、合力管、专人管的管理模式,强化市容秩序管控,通过整合村公资金等相关政策资源,不断完善聚居点绿化和公共服务配套设施。同时,通过完善院落路、生态污水处理池等工程,提升院落形象,改善人居环境;通过成立镇村文明劝导队,开展文明劝导和卫生评比活动,鼓励农户自建生态垃圾坑,对可回田降解的垃圾进行生态填埋。

转龙镇还定期组织村民对道路沿线杂草、垃圾等进行清扫,对道路路肩、边坡等进行平整。依托一般场镇改造、黑臭河渠综合治理工程等项目,实现场镇和资水河沿线聚居点污水处理设施配套完善,减少污水直排。在突出沿河工程建设管理上,杜绝建渣、沙土等挤占河床,定期对河道水葫芦等进行打捞清理,促进河水生态净化。

分类施治 创新机制 着眼长效

金堂县转龙镇深入推进环境治理

此外,转龙镇按照属地管理原则,定期组织人员对不规范悬挂张贴的标语条幅等进行清理。依托土地整理、高标准农田提升工程等项目,对农田地块等进行全域整理,清除田边地角杂草,并引导支持农户进行房屋外墙粉刷、坡屋面改造等。

创新机制,着眼长效

转龙镇层层压实责任,实行镇村干部包村、村干部包组、组干部包户,建立镇村组三级管理机制。通过制定《转龙镇镇村干部履职尽责服务群众工作细则》,明确镇村干部在环境治理工作中的职责,将城乡环境综合治理工作纳入村(社区)目标考核体系,与镇村干部绩效挂钩。强化督查问责,城管办负责日常巡查,驻片领导将其作为所联系村重点督查内容,发现问题及时督促整改,对落实责任不力的干部进

行问责。

同时,转龙镇编制各类宣传资料,利用会议、广播、公开栏等加大宣传引导力度。先后在大桥村、红豆腐村举行全体镇村组干部以及相关农户代表参加的千人大会,进行专项宣传培训。镇村干部还组成劝导队,开展入户劝导,组织各村(社区)讨论完善《村民公约》,将农户参与环境治理纳入约束范围,并与每户农户签订“门前三包”责任书。

此外,转龙镇积极整合各类项目资源,通过政府投入、村公补充、群众自筹等方式,落实经费保障。通过整合土地综合整治、道路水利建设等项目,加快农房、水利等设施建设,并积极对上争取、镇上自筹,配套完善垃圾清运车、洒水车、垃圾箱、果皮箱等环卫设施。各村(社区)还从村公资金中列支一定资金用于环境整治、常态保洁和公共设施的维修维护、农户培训等工作。

山东省平度市环卫部门新引进了多功能精细化清扫车,专门用于大型清洁设备所不能触及的人行道、门店前道路和长椅四周等区域。这款清扫车采用防撞缓冲设计,能够轻松攀爬人行步道阶沿,前面刷子可伸缩调节,清扫宽度可达两米,能灵活清扫边角区域。同时,它还采用三级灰尘过滤系统和喷雾控尘技术,真正实现无尘清扫,与传统街道扫地机相比,节水近70%。

王蕾摄

新乡成立专家组 促进精准治污

本报讯 为精准治污,长留碧水蓝天。河南省新乡市近日成立了以市长王登喜为组长的重点行业污染防治专家工作领导小组,下设化工、水泥、造纸、煤电、医药5个行业污染防治专家组,对行业治污进行具体指导。

据了解,污染防治专家领导小组将负责新乡市重点行业污染防治专家工作的组织、领导、协调,研究制订方案,推动相关部门配合联动,协调解决工作中的重大问题。5个专家组分别是化工专家组、建材专家组、造纸专家组、煤电专家组、医药专家组,专家组成员全部来自当地高校以及行业内的专业人员,具体负责研究新乡市产业发展对环境污染的影响,指导企业绿色发展;促进重点企业减少污染物排放;指导企业采用节能环保的生产工艺,进行清洁生产技术改造等。

新乡市工信委相关负责人表示,此举将为科学指导当地重点污染行业进行清洁改造提供有力智力支持,大大减少重污染行业对生态环境的不利影响。

杨济公 曲晓青

丹凤出台水质安全巡查员考核办法

本报记者肖颖 通讯员马成军 马勇丹凤报道 在“河长”制的基础上,陕西省丹凤县制定了《丹凤县水质安全巡查员考核办法》(以下简称《考核办法》),聘用16名当地的村支书、村主任等作为丹江水源保护的前哨“哨兵”,负责巡查丹凤县的水质安全。

《考核办法》要求,巡查员要认真履行巡查工作职责,坚持经常巡护所分管区域,发现问题及时处置和上报,除日常有针对性的巡查外每周至少有一次完整的巡查过程。辖区内如发生重大环境污染事件,应在第一时间赶赴现场协助环保或相关部门进行应急处置。坚持每月向所在镇和丹江污染治理办公室报告一次工作开展情况。

据了解,丹凤县还实行月考考核、随时抽查、半年初评、年终总评,实行奖惩兑现的动态机制,对巡查员进行工作考核。考核主要分履职情况、工作纪律和综合考核3部分。

巡查员年终考核总分为100分,分优秀、称职、不称职3个等次,得分在91分以上为优秀,80分~90分为称职,80分以下为不称职。年终考核为优秀的给予表彰奖励,称职的不奖不罚,不称职的予以解聘。

同时,对由于巡查员工作不履行职责、工作不到位,造成所管辖区段存在垃圾堆、畜禽粪便堆、污水坑“两坑一堆”等问题,未能及时发现或者发现后未能及时处置和上报,被群众举报、市县暗访发现或被相关媒体曝光的,每次扣两分。


天一信德
TIANYI XINDE

中国智能环保监控领域
开拓者 领航者
电话: 0512-66366018
http://www.tyhbgroup.com

发挥余热增添正能量

浙江省环保厅退休干部积极开展宣传巡查活动

本报记者晏利扬杭州报道 “少乘公交车,不开私家车,减少空气污染,减少家庭油烟排放,为杭州保持新鲜清洁的空气出一份力……”这是浙江省环保厅机关退休干部第一、第二党支部全体党员,在浙江省、杭州市老干部局联合举办的银色人才志愿行动大会上,向与会离退休干部发出的倡议。

近日,浙江省环保厅退休干部积极开展环境宣传、环保巡查等形式多样的活动,发挥自己的余热,增添正能量。省环保厅退休党支部组织退休党员编印了《环保宣传手册》。这本旨在增强环保意识、提高文明素质的手册,包含环保有关法律法规、生

活垃圾分类方法等8个方面内容,已先后送往省委老干部局、省“五水共治”办等单位社区。退休党员志愿者们还到武林广场等公共场所,向广大市民和游客分发《环保宣传手册》等。

同时,结合省环保厅开展的“环保百日执法专项行动”,由退休党员组成的志愿服务队采取集中与分散相结合的方式,以水环境为主,巡查了运河、西塘河以及钱塘江等水体的若干断面。“这些年重视环保工作,沿河排污口都封掉了,没有发现有偷排现象,水质很好,感觉还不错。我们主要是在巡查时,向市民开展环保宣传。”省环保厅退休党支部负责人金树明说。

EP-EXPO
2016年度环保盛宴

2016中国(浙江)节能环保产业博览会

China (Zhejiang) Energy Saving And Environmental Protection Industry Expo 2016

2016.10.13-15 宁波国际会展中心

主办单位
中国环境报社
支持单位
浙江省环境保护厅

协办单位
中国环境网
《环境经济》杂志社有限公司
浙江省生态经济促进会

承办单位
宁波东博展览有限公司
宁波国际会议展览中心有限公司

组委会联络处

宁波 0574-5688 2229
北京 010-6711 9011

www.ep-expo.com